
 

 

 

 

FULD TALE 

18. november 2021 

Arrangement:  Samråd i KUU om hvidvaskregler og foreninger med 

erhvervsministeren den 23. november 2021 

Åbent eller lukket: Åbent 

Dato og klokkeslæt: Den 23. november 2021 kl. 12.00-13.30 

Sted:  Folketinget 

Taletid: Ca. 5 min. 

Forv. antal deltagere: Ud over kulturudvalget er også erhvervsordførerne 

inviteret til samrådet 

Evt. andre forhold  

ministeren bør være  

opmærksom på:  

Kontaktperson:   

 

 

Offentligt
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• Tak til kredsen af ordførere, som har indkaldt til samrådet. Det er et enormt 

vigtigt emne. 

 

• Jeg har aftalt med erhvervsministeren, at jeg indleder besvarelsen af 

samrådsspørgsmål C. Herefter får erhvervsministeren ordet og besvarer 

resten af spørgsmål C samt de øvrige samrådsspørgsmål. 

 

• På mange måder er frivillige foreninger - og frivilligt engagement - rygraden 

i vores land. Det er i foreningerne, at vi lærer at samarbejde, øver os i 

demokrati, udvider horisonter og udlever potentialer. Men også her, at vi 

mærker glæden ved at bidrage til et fællesskab og være noget for andre. 

 

• Derfor skal vi politisk tage det seriøst, når de selvsamme frivillige kræfter 

råber vagt i gevær og siger: ”Der er noget her, der er bøvlet og hårdt for os. 

Vil I ikke godt se på det?” Som fx det er sket med hvidvaskreglerne. Det må 

ikke være sådan, at de frivillige mister lysten til foreningsarbejdet. 

 

• Erhvervsministeren og jeg drøftede som bekendt anbefalingerne fra 

arbejdsgruppen med ordførerne i sidste uge. Tak for den brede deltagelse fra 

ordførerkredsen!  

 

• Og også tak for, at der her tegnede sig opbakning til det arbejde, der er i gang 

med at realisere de tre hovedanbefalinger fra Finans Danmark-

arbejdsgruppen. Jeg tror og håber, at det kan gøre livet lettere for 

foreningerne i forhold til hvidvaskreglerne.  

 

• Men det er jo ikke det eneste, som er i spil her. Derfor skal vores arbejde 

heller ikke stoppe med det. Fordi foreningerne melder, at de er udfordret fra 

flere sider.  

 

• Derfor er der også brug for – og jeg vil tage initiativ til –, at vi i 2022 

igangsætter en større mere generel indsats, der skal gøre livet lettere for 

foreningerne.  

 

• Indsatsen kommer til at omfatte en gennemgang af, hvilke bureaukratiske 

byrder – og hvilke andre benspænd –, som foreningerne oplever. Det kan 

være regler og lovgivning, men det kan også handle om anvendelsen af 

reglerne. Eller om hvordan man oplever dialog med myndigheder.  
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• Det er selvfølgelig et arbejde, hvor det er vigtigt, at vi inkluderer 

foreningslivet tæt og løbende. Så vi kan høre, hvor skoen trykker. Og så vi 

kan komme et sted hen, hvor vi sammen kan finde nogle bedre løsninger. 

 

• Vi kommer også til at se på, om der er andre tiltag end regelforenklinger, 

som vi kan iværksætte for foreningerne.  

 

• Vi er et sted i den proces, hvor I skal høre en meget stor villighed fra min 

hånd, men ikke en fuldstændig fix og færdig plan for, hvordan vi præcist gør 

det. Det kan handle om fx forskellige former for bistand til foreningerne – fx 

administrativt eller med rådgivning. Afhængigt af, hvad foreningerne melder 

ind, at de står med. 

 

• Det er vigtigt for mig at understrege, at vi selvfølgelig lytter, når de her opråb 

kommer. Nu har der været nogle første runder. Hermed også et tilsagn om at 

fortsætte det arbejde og tage ekstra fat i foråret 2022. Det er en indtil videre 

åben proces, hvor der også er plads til at byde ind.  

 

• Jeg håber og ønsker, at det kan ende ud i nogle ændringer, der kan mærkes i 

foreningerne og ikke mindst for de frivillige.  

 

• I den sammenhæng vil jeg selvfølgelig meget gerne have alle gode input fra 

ordførerkredsen. Og de mange kloge ting, som I helt sikkert hører derude: Få 

dem bragt ind til bordet, så vi har en proces, som forhåbentlig fører os samlet 

et bedre sted hen. 

 

• Så både en udstrakt hånd til, at de ideer, der ligger ude hos jer, kommer ind 

til bordet. Men også i forhold til, hvordan vi tilrettelægger processen. Det 

vender jeg tilbage til. 

 

• Vi skal lytte, når der bliver råbt op. Og hermed et tilsagn om, at jeg som 

kulturminister kommer til at gøre mit for det. 

 

• Nu vil jeg give ordet til erhvervsministeren. 
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